

Образцовая крестьянская усадьба середины XIX века в Пятницкой слободе

Идея создания образцовых сельских усадеб принадлежала графу Киселеву Павлу Дмитриевичу - государственному деятелю, министру государственных имуществ, который в 1837-1841 гг. провел реформу управления государственными крестьянами.¹ Цель создания подобных усадеб - «распространение посредством примера лучших способов обработки земли и ведения хозяйства». Государство на свои деньги строило усадьбы, обучало будущих их управляющих на специальных учебных фермах. Затем крестьянин хозяйствовал в полученной усадьбе, а за это должен был платить налоги как за аренду усадьбы, так и различные денежные сборы по прежнему месту жительства.²

В Орловской губернии образцовая крестьянская усадьба была создана в 1846 г. в Пятницкой слободе³ Лавровской

¹ Киселев П.Д. (1788-1872), граф (1839), почетный член Петербургской АН (1855). В 1835 г. секретный комитет под руководством Киселева П.Д. выработал план постепенной ликвидации крепостного права, который был встречен негативной реакцией помещиков. С 1837 по 1856 гг. - министр государственных имуществ. В 1837-1841 гг. провел реформу управления государственными крестьянами. Учреждены Министерство и губернские палаты государственных имуществ, округа государственных крестьян, введено волостное самоуправление. Приходские училища, созданные в селениях государственных крестьян, стали называться «киселевскими». (См.: История Отечества. Энциклопедический словарь. Москва. 1999. Л. 242; Брокгауз Ф.А. и Ефрон И.А. Энциклопедический словарь. Т. 15. СПб. 1895. С. 154-155.)

² Образцовые усадьбы планировалось создавать поэтапно: сначала по одной образцовой усадьбе в каждой губернии и уезде, затем - в каждой волости, далее - в сельских обществах (по возможности). (См.: ПСЗРИ. Т. 16. Ст. 14585. С. 407.)

³ Пятницкая слобода находилась за Введенским женским монастырем и являлась пригородной слободой, которая относилась к Лавровской волости Орловского у. Официально Пятницкая слобода была присоединена к Орлу

волости Орловского уезда. Дом и хозяйственные постройки там были выстроены по планам, утвержденным графом П.Д. Киселевым, на средства Министерства государственных имуществ. Первоначально заведование усадьбой было поручено орловскому крестьянину Дмитриеву Евтихию. Вероятно, он не справился с возложенными на него обязанностями, т.к. с 24 декабря 1853 г. усадьба была передана крестьянину д. Шарычина (Шарыкина) Кромского уезда Авдееву Александру Епифановичу.¹

В таких усадьбах разрешалось селиться только воспитанникам специальных ферм, отличившимся особыми успехами и хорошим поведением и по особому распоряжению Министерства государственных имуществ. Подобные фермы для обучения крестьян были созданы согласно Положению от 28 мая 1841 г. «Об учебных фермах»². Авдеев прошел обучение на Центральной Тамбовской учебной ферме. Находилась она недалеко от Липецка. Это была одна из первых пяти специальных ферм, созданных в России. В ней могли обучаться государственные и помещичьи крестьяне из Воронежской, Орловской, Пензенской, Рязанской и Тульской губерний.³ Они должны были быть не моложе 17 и не старше 20 лет, здоровые и без явных физических недостатков. Желательно, чтобы крестьяне уже умели (хотя бы посредственно) писать и читать. Александр Авдеев поступил в Центральную Тамбовскую учебную ферму 22 августа 1845 года. Там преподавались: основы Закона Божия, русская грамматика и чтение, чистописание, арифметика, изучались обязанности государственных крестьян. Из специальных дисциплин – земледелие и полеводство, скотоводство, огородничество, садоводство, скотоврачевание, изучение различных ремесел (особенно успешно шло у Авдеева изучение плотницкого дела).

только 3 января 1957 г. (См.: Емельянов В.Г. Улицы города Орла. История названий. Тула. 1986. С. 11, 15, 26.).

¹ ГАОО. Ф. 82. Оп.1. Д.1566. Л.2 об.

² ПСЗРИ. Т. 16. № 14585. С. 407-415.

³ ПСЗРИ. Т. 16. № 14585. С. 407.

Все эти предметы преподавались преимущественно в зимнее время. Были и практические занятия, на которых использовались усовершенствованные орудия труда, перенимались передовые методы ведения сельского хозяйства. Срок обучения на ферме разделялся на два двухгодичных курса. После окончания первого курса каждому ученику отводился участок земли (на полях фермы), который он должен был самостоятельно обрабатывать. За это он получал плату. На четвертый год самые лучшие воспитанники помещались в образцовых усадьбах при ферме, а менее успешные по очереди (в виде членов одного семейства) обучались «полному и правильному крестьянскому домоводству».¹ Весь срок обучения составлял четыре года. По окончании этого учебного заведения выпускнику выдавался аттестат. Авдеев получил его 19 декабря 1850 г., окончив полный курс как теоретического, так и практического обучения.² Почти по всем дисциплинам – оценка «отлично». Этот аттестат давал право на освобождение от рекрутской повинности «доколе он будет вести себя честно и подавать добрый пример своим хозяйством и поведением другим крестьянам». Но не давал права его обладателю отлучаться из образцовой усадьбы и проживать в других местах. Выпускника фермы снабжали скотом лучшей породы, улучшенным земледельческим инвентарем, отборными семенами.

Образцовая усадьба в Пятницкой слободе занимала 21,5 десятины земли (сохранился план участка)³, в ней имелись: сад, огород, четыре поля (вика, картофель, яровые и пар), дом, гумно, овин и ток. Из скота – две лошади, три жеребенка, корова и десять овец. В доме Авдеев проживал вместе со своей семьей – жена, трое сыновей и дочь. Только старший сын оказывал помощь по хозяйству, а остальные дети обучались в уездном училище г. Орла. В зимнее время Авдеев занимался извозом -

¹ Там же. С. 410.

² ГАОО. Ф. 82. Оп. 1. Д. 1566. Л. 8.

³ ГАОО. Ф. 82. Оп. 1. Д. 1566.. Л. 7 об.

отвозил местных жителей в Орел.

За использование образцовой усадьбы А. Е. Авдеев выплачивал денежные сборы. Кроме того, он был обязан нести денежные повинности по прежнему месту жительства – д. Шарыкина Кромского уезда.¹ Подобный двойной налог был для семейства обременителен, и поэтому он просил причислить их к крестьянскому обществу Пятницкой слободы.

Но в 1867 г. крестьяне Пятницкого общества сочли для себя существование образцовой усадьбы бесполезной, решили сослать Авдеева с занимаемой им земли (*зачем нужен успешный, работающий и умный сосед!* - прим. автора), а освободившуюся таким образом землю сдать в аренду кому-нибудь другому. Уже весной 1866 г. ему было предложено «не делать никаких посевов». Усадебный дом рекомендовали передать под училище для Пятницкого сельского общества. Авдеев обратился в управление государственными имуществами Орловской губернии с просьбой об освобождении его от заведования образцовой усадьбой, т.к. крестьянское общество Пятницкой слободы отказывалось принять его с семьей в свой состав. Авдееву было разъяснено, что Пятницкое сельское общество не имеет никакого права распоряжаться данной образцовой усадьбой и уж тем более высылать его с семейством. Но были сделаны и выводы, что «учреждение образцовой усадьбы не принесло никакой пользы по распространению между крестьянами лучшего способа хозяйствования».² Затем была попытка определить в усадьбу помощника из ботанического сада, высадить там сортовые деревья и создать образцовый сад. Но и эта идея не увенчалась успехом.³

28 декабря 1867 г. Министерство государственных имуществ приказало передать усадьбу в пожизненное пользование Авдееву.⁴ 20 июня 1868 г. государственный

¹ Там же. Ф. 760. Оп. 1. Д. 262. Л. 1351 об.

² ГАОО. Ф. 82. Оп. 1. Д. 1566. Л. 1-5 об.

³ Там же. Л. 11.

⁴ Там же. Л. 12 об.

крестьянин А.Е. Авдеев был ознакомлен с этим решением, что подтверждено его собственноручной подписью¹.

Судьбы других молодых крестьян Орловской губернии, обучавшихся на учебных фермах (Тамбовской и Харьковской), сложились не так благополучно. Многим по окончании были выделены денежные средства и сельскохозяйственные орудия. Но собственной усадьбы из них не получил никто. Одни продолжали хозяйствовать «по старинке» совместно с родителями, другие работали по найму у помещиков, часть из них устроилась сельскими писарями, кто-то подался в Орел и даже в Москву.² Проблема заключалась в том, что выпускники ферм оказались «чужими среди своих». Сельские общества не готовы были принять их в свою среду и не спешили перенимать у них прогрессивные методы ведения хозяйства. Например, еще один выпускник Центральной Тамбовской учебной фермы Котов Ефим Абрамович (окончил это учебное заведение в 1858 г.), хозяйствовал в родительском доме и считал, что у него «нет возможности показать себя против общества ученым человеком». В 1864 г. он пытался получить участок земли для создания образцовой усадьбы в д. Котова Богдановской волости Орловского уезда, но сход государственных крестьян этой деревни отказался выделить землю, пояснив, что «свободной земли для выделения не имеет»³...

Если проанализировать отчеты Орловской палаты государственных имуществ, то можно прийти к выводу, что фактически образцовая крестьянская усадьба была создана только в одном экземпляре – в Пятницкой слободе, на современной территории города Орла.

В 1858 г. прекратила свое существование Центральная Тамбовская учебная ферма. Ее реорганизовали в Липецкое егерское училище. В 1862 г. было принято решение реорганизовать и остальные учебные фермы в «земледельческие

¹ Там же. Л. 15.

² Там же. Д. 1043. Л. 5,13, 16-29, 33-34.

³ ГАОО. Ф. 82. Оп. 1. Д. 1320. Л. 37-38 об.

училища».¹ Согласно циркуляру Министерства госимуществ от 25 января 1864 г. были отменены и ссуды на сельскохозяйственное обзаведение воспитанникам, прошедшим обучение на учебных фермах.²

Таким образом, попытка создания новых крестьянских усадеб с передовыми методами ведения сельского хозяйства оказалась безуспешной. Крестьяне сочли все эти новшества бесполезными. Правда, в фонде Орловской палаты государственных имуществ имеется документ за 1861 г. о прохождении медицинского освидетельствования крестьянским мальчиком Пятницкой слободы Симоновым Стефаном Федоровичем перед отправкой на Харьковскую учебную ферму.³ Значит, хотя бы для одного человека Авдеев явился примером для подражания.

Любопытно, что в 1920-е гг. на территории Лавровской волости было создано товарищество по совместной обработке земли с «говорящим» названием «Прогресс». ⁴ Может быть к началу XX века местные жители задумались о прогрессивных методах ведения сельского хозяйства? В списке пайщиков этого товарищества Авдеевых не оказалось...

Но у этой идеи есть продолжение. В 2009 г. в Тамбовской области был успешно завершён первый этап пилотной программы "Развитие семейных молочных ферм на базе крестьянских хозяйств на 2009-2011 годы".⁵

С помощью ученых Мичуринского аграрного университета открыта эталонная учебная ферма в селе Большая Липовица. Там, кроме производства, функционирует своеобразная научно-практическая лаборатория по созданию и изучению оптимальных режимов всего цикла содержания животных, а главное - экономики малой фермы: сколько рублей затратил, какую прибыль при этом получил, почему. Периодически здесь

¹ Там же. Л. 15.

² Там же. Л. 15-16.

³ Там же. Д. 1043. Л. 93, 101.

⁴ Там же. Ф. Р-314. Оп. 1. Д. 1391. Л. 12, 15-18.

⁵ Мичуринская правда. 2010. 1 апреля.

планировалось собирать всех фермеров - участников проекта, чтобы анализировать опыт учебной фермы, использовать его в деятельности остальных. Работают на учебной ферме специалисты и студенты Мичуринского аграрного университета.

На основе научных рекомендаций Мичуринского аграрного университета созданы новые фермы в Петровском, Тамбовском, Знаменском районах области. Одна из главных проблем - набрать грамотных, энергичных людей, не утративших навыки крестьянской работы от зари до зари. Например, в Белгородской области из 200 желающих отобрали лишь 14 человек, способных возглавить семейные фермы. Но народ пошел, и это хорошо. История повторяется?